	
	DISTRIBUTION     BAC  ELEEC
	( : 1heure 30min
	S

	
	LE TRANSFORMATEUR
	Page 1 / 9

	
	
	



[image: image1.png]


[image: image2.png]Asolanlormolews, [pos dickion e prmor
e et secondaiie).




[image: image3.wmf] 


· Le transformateur permet d’adapter, selon les besoins, une tension alternative sinusoïdale en l’élevant ou en l’abaissant sans en modifier la fréquence.
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Constitution.

· [image: image5.wmf] 

Le circuit magnétique fermé est constitué d’un assemblage de tôles ferromagnétiques (feuilletage) ou d’une ferrite ; il canalise le flux magnétique.

· Il comporte deux circuits électriques indépendants qui sont : :

· Le circuit primaire constitué d’un enroulement unique alimenté sous une tension sinusoïdale correspondant en général à celle du réseau de distribution.

· Le circuit secondaire pouvant comporter un ou plusieurs enroulements délivrant chacun une tension sinusoïdale, de valeur efficace en général différente de celle de la tension primaire.

 Conventions et symbolisations.
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Symbolisation

Rapport de transformation.

· Il est définit lors de la construction du transformateur. A vide, un transformateur est parfait.

	Nombre de spires
	Tensions
	Rôle du transformateur

	N2 < N1
	U2 < U1
	abaisseur

	N2 > N1
	U2 > U1
	élévateur

	N2 = N1
	U2 = U1
	séparateur
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La plaque signalétique d’un transformateur porte les indications nominales de celui-ci.


	Classe
	Température maxi en ° C

	A
	105

	E
	120

	B
	130

	F
	155

	H
	180

	C
	>180


NOTA : la classe d’un isolant est fonction de sa tenue en température. Les classes les plus utilisées sont la B et la F pour les matériels courants, et la H pour les transformateurs de puissance.

NOTA : I E C = International Electrotechnique Comité
Remarques :
Un transformateur tout comme un moteur possède un rendement.



Avec P1 = P2 + P.joules + P.fers  (pertes joules au primaire et au secondaire)


L’autotransformateur.
· L’autotransformateur comporte un enroulement unique disposé sur un noyau du circuit magnétique. Une partie de l’enroulement est commune au primaire et au secondaire.

· Il existe des autotransformateurs à secondaire fixe ou variable, monophasés ou triphasés. Dans le cas d’un autotransformateur triphasé les curseurs sont liés mécaniquement.


                       Schématisation                                                          Symbolisation
Remarque :

Il n’y a pas d’isolement entre les circuits d’alimentation et d’utilisation puisque le primaire et le secondaire sont constitués du même enroulement.

La protection des personnes devra être assurée par

un dispositif conforme à la réglementation en vigueur





Transformateurs de mesures.
· Pour certaines mesures on peut avoir à utiliser des transformateurs de tension ( TT ), ou des transformateurs de courant à un seul enroulement ( TC ).
Le transformateur TT

Utilisé en haute tension, ce transformateur réalisera une isolation galvanique entre le circuit de puissance et le circuit de mesure (voir fig.1). Les tensions standardisées sont au secondaire 100v ou 110v entre phases.



Le transformateur de courant à un seul enroulement TC

D’une part, l’intensité du courant circulant dans un conducteur peut être très importante, d’autre part, son mesurage direct en haute tension est impossible pour des raisons évidentes de sécurité.

Le conducteur de ligne (primaire) traverse une bobine torique (secondaire) aux bornes de laquelle est raccordé un ampèremètre de calibre 1A ou 5A (voir fig.2).





Une machine fonctionne suivant le schéma ci-contre.

Pour des raisons de sécurité, l’organisme chargé d’effectuer le contrôle des machines a déclaré celle-ci non conforme

La tension de commande n’est pas aux normes.

Il faut donc changer cette tension et pour ce faire installer un transformateur qui a pour but d’alimenter le circuit de commande en très basse tension de sécurité (TBTS) de 24v.




Type :


· Il faut choisir un transformateur à séparation de circuits. Appelé aussi transformateur à enroulements séparés ou transformateur pour machines-outils.

Puissance : 

· La puissance d’un transformateur doit être au minimum suffisante pour alimenter les bobines des contacteurs et tous les récepteurs qui sont alimentés par la très basse tension : signalisation et quelquefois éclairage de la machine. La puissance d’un transformateur s’exprime en volts ampères (VA) ou kilovolts ampères pour les très grandes puissances (KVA).

· Soit par exemple un transformateur de 160 VA.

· Dans le bobinage primaire, si celui-ci est raccordé à une source de 400v, le courant admissible sera :




Les fusibles F1 qui seront à fusion lente, type Am, auront un calibre de 0,5 A.

· Dans le bobinage secondaire ( 24v ).


Le fusible F2 qui sera à fusion rapide, type gG, aura un calibre maxi de 6 A ou  8 A.




F1
T1
       F2





· Souvent le bobinage primaire présente trois bornes :



0 ; 230v ; 400v.

· La borne marquée 0 reçoit une des phases (ou le neutre, suivant le cas)

· Si le réseau est en 400 tri, la deuxième phase arrivera à la borne marquée 400v

· Si le réseau est en 230 tri (ou si le neutre est distribué), la deuxième phase sera raccordée à la borne 230v.

· Quelquefois, le secondaire est proposé en bitension 24v-48v, dans ce cas il faut installer les barrettes et raccorder le secondaire suivant les consignes du constructeur.


· Le courant de sortie, surtout à une valeur élevée, provoque une chute de tension dans les câbles qui alimentent les équipements. Si les câbles sont trop longs, cette perte en ligne peut être préjudiciables au bon fonctionnement des matériels alimentés.

· Les transformateurs de commande sont souvent équipés de prises 

     + & - 15v au primaire.

· Ces prises permettent :

· De s’adapter à la tension réseau disponible.

· De moduler la tension secondaire en fonction de la charge. En effet si cette charge est inférieure à la charge nominale, la tension secondaire sera plus élevée que prévu (plus la charge est faible, plus la tension est élevée).







· Le transformateur étant débranché : Il faut contrôler la continuité de chaque bobinage, contrôler l’isolement entre les bobinages (comme pour un moteur), contrôler l’isolement entre les bobinages et la masse.






Contrôle de la continuité de chaque bobinage
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Objectif





Principe de fonctionnement
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          N2        U2


m =          =


          N1        U1





La plaque signalétique





Transformateur monophasé





N°2536H       S= 1 KVA        IP21





PRI. 230/400v               50/60 HZ





SEC. 115v            Ucc = 2,6 %





Cl. 1       Isol.CI.B        IEC 989





(puissance apparente	1 Kva


(fréquence	50 hz


(tension primaire	230 v


(tension secondaire	115 v


(tension court-circuit	2,6 %


(indice de protection	IP21


(isolation	Classe B


(protection des personnes	Classe 1


(norme	IEC 989








                           Puissance secondaire (P2)


Rendement = 


	               Puissance primaire    (P1)





Transformateurs particuliers
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Norme et symbolisation des transformateurs
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On donne le schéma ci-dessous
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Choix du transformateur





Protéger électriquement un  transformateur





          Puissance      160


I =                   =          = 0,4 A


          tension           400 





          Puissance      160


I =                   =          = 6,66 A


           tension           24 





Raccorder un transformateur
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Contrôler un transformateur











Contrôle de l’isolement entre les deux bobinages, comme pour un moteur





NOTA :


Pour réduire la tension au secondaire, il faut se brancher entre les bornes + 15v et 230v (si primaire alimenté en 230v)





Ajustement de la tension de sortie





Contrôle de l’isolement entre les bobinages et la masse (au mégohmmètre)

















Fig.8 transformateur de courant ou le conducteur de ligne constitue le primaire 
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Fig.1 transformateur de tension
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Nota : La tension du circuit de commande ayant changé, il faut changer la bobine du contacteur KM1 pour l’adapter à la nouvelle tension.	





Rayer la mauvaise réponse









